



ПАМЯТИ А. Г. ГРИШАНОВОЙ (16 апреля 1949 – 25 января 2025)



25 января 2025 г. скоропостижно скончалась Александра Георгиевна Гришанова, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН и просто светлый человек.

А. Г. Гришанова родилась в 1949 г. в Москве. В 1971 г. окончила экономический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, отделение политэкономии, в составе первой спецгруппы по проблемам демографии центра по изучению проблем народонаселения. Получила специальность экономиста, преподавателя политической экономии. В 1971–1972 гг.

преподавала политическую экономию в ЧВВМУ имени С. П. Нахимова в г. Севастополе. В 1972–1975 гг. училась в аспирантуре экономического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова, где защитила кандидатскую диссертацию на тему «Социально-демографическая характеристика городов разных функциональных типов (по материалам РСФСР)» по специальности 08.00.18 Экономика народонаселения и демография, и осталась там работать научным сотрудником центра по изучению проблем народонаселения под руководством проф., д.э.н. Б. С. Хорева (1976–1990 гг.). По приглашению Комитета советских женщин в 1990 г. перешла на работу на должность эксперта по подготовке заключений на законопроекты по вопросам демографии Верховного Совета СССР. Работала под руководством ведущих советских, а затем российских специалистов в области женских проблем. С февраля 1993 г. работала в отделе социальной демографии Института социально-политических исследований РАН под руководством Л. Л. Рыбаковского, а затем – чл.-корр. РАН, д. э. н. С. В. Рязанцева.

Методические и методологические подходы к изучению народонаселения, в том числе с позиций формационного подхода, в координатах законов диалектики Гегеля, которые преподавались непосредственно авторами этих концепций, ведущими демографами СССР – Б. Ц. Урланисом, А. Я. Квашой, В. А. Борисовым, Л. Е. Дарским, М. Я. Сониным, А. Я. Боярским, М. С. Бедным и др. – сформировали непреходящий и неослабевающий интерес к жизни нашей страны в демографической сфере с точки зрения господствующих производственных отношений.

Плакат «Международный год женщины в СССР» с фотографией А. Г. Гришановой с маленькой девочкой на руках обошел в 1975 г. весь Советский Союз, а выпущенная совместно с А. А. Ткаченко в 1986 г. книга «Демография СССР» на французском языке была тут же востребована для перевода на испанский. Через тридцать лет, с неизменными соавторами Л. Л. Рыбаковским и Н. И. Кожевниковой была

опубликована еще одна крупная работа А. Г. Гришановой – монография «Миграционный потенциал России в новом зарубежье», а затем – «Восточный вектор демографического развития России». Научные интересы автора неизменно были сосредоточены на вопросах территориальной дифференциации демографического развития нашей страны, а политэкономическое образование сформировало фокус в первую очередь на теоретических и методологических вопросах в демографической науке, что всегда определяло специфику ее работ.

Отличительными чертами Александры Георгиевны всегда были трудолюбие, ответственность, здравая логика и коммуникабельность. Александра Георгиевна постоянно формировала в коллективе дружелюбие и оптимистичное отношение к жизни. Исключительно позитивный подход Александры Георгиевны ко всему вокруг всегда вызывал у коллег глубокое уважение.

С болью в сердце скорбим об утрате замечательного человека.

Дирекция, ученый совет и трудовой коллектив ИДИ ФНИСЦ РАН приносят искренние соболезнования родным, близким и друзьям Александры Георгиевны.